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INTRODUCCIÓN:
Desde tiempos antiguos, la humanidad ha manifestado distintos sentimientos de pertenencia o “amor” por un espacio geográfico determinado, por su sociedad y su cultura. En Honduras, estas manifestaciones se han venido construyendo más fuertemente y de forma preconcebida, a partir del periodo post-independentista, con procesos de emancipación y fundaciones. Éstos sentidos de pertenencia se han gestado alrededor de las luchas tanto políticas, como económicas de élites y minorías, provocadas por sus contradicciones sociales, acentuadas durante el periodo de la Reforma Liberal y aún más a lo largo del dinamismo adquirido durante el siglo XX. Llegando a generar sentimientos de pertenencia Nacional, Departamentales, Municipales e incluso locales (País, Departamento, Municipio, Barrio-Colonia), construyendo así “Identidades derivadas” de la hondureñidad y el fomento cultural contextual, manifestando diversas representaciones/extensiones de esas identidades en la vida cotidiana.  

Por ende, durante esta investigación se tuvo como finalidad, el estudio del proceso de pertenencia identitaria a lo interno de Barrios o Colonias, con una alta tasa de riesgo social, con el fin de promocionar estas identidades, reduciendo las altas cifras de violencia y la cultura del miedo, generadas en los ambientes urbanos concebidos como barrios o colonias, por medio de la cultura y la historia como ente cohesionador. 

Con ese planteamiento se intentó dar una explicación a los antecedentes relacionados al origen de las localidades a estudiar, es decir los barrios tomados como objetos de investigación, en sus historias fundacionales, las tradiciones orales, junto a las trascendencias de eventos en su vida cotidiana, sin olvidar la posible mitología que albergan las colonias y trascendiendo con el esfuerzo de fomentar/crear Identidades a través de conocer la historia en común, que poseen como localidad y  mantener cohesionada a dicha población, a partir del relato histórico y sus habitantes como protagonistas.
 1.1 JUSTIFICACIÓN 
La sociedad hondureña en los últimos años se ha caracterizado por ser altamente violenta, según el Observatorio de la violencia “Desde el mes de enero del año 2005 hasta diciembre del 2015 en Honduras 45,058 personas han perdido la vida mediante el uso de armas de fuego…”
 y por si eso fuera poco, su tasa de homicidios es de 60 muertes por cada cien mil habitantes
, cuando la tasa global es de 7,6. Sin embargo, desde el Estado y la sociedad civil se han promovido políticas y otras acciones orientadas a la reducción de la violencia, sin embargo los índices de violencia siguen siendo altos. En vista de lo anterior, es pertinente abordar el tema de la violencia desde otra lógica, ya no el de la reducción, si no el de la prevención, y que mejor forma de hacerlo que mediante el fortalecimiento de los lazos de solidaridad generadora de cohesión social, lo cual es posible promoviendo el trabajo desde la dimensión cultural, es decir, a través del rescate de la memoria colectiva y la consolidación de la o las identidades socioculturales en las comunidades por medio de una historia comunitaria, por lo tanto el Colectivo Interdisciplinario de Investigación y Promoción al Desarrollo Comunitario (CIIP-DC) a finales de 2016 se dispuso a hacer algo frente a esta problemática. 

1.2 OBJETIVO GENERAL:

Contribuir a la prevención de violencia en los barrios y colonias a través del rescate y socialización de las identidades colectivas y las memorias colectivas.

1.3 OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Fortalecer el acceso a información en torno a las identidades culturales de las Colonias, a través de la recolección de información sobre  su fundación, cuentos, leyendas, mitos y tradiciones de los mismos y sociabilizarlos.

· Generar una reducción de la cultura del miedo y la violencia a lo interno de dichos barrios por medio del fomento de la historia y la identidad comunitaria.
1.4 DESAROLLO
El Colectivo Interdisciplinario de Investigación y Promoción al Desarrollo Comunitario del cual formo parte, propició un equipo que atendió las múltiples acciones encaminadas para desarrollar la red investigativa de dicho estudio, llevando a cabo diversos esfuerzos y por supuesto, estos fueron de distintas índoles, como de diferentes momentos, en su aplicación, por lo que sobresalen la recopilación, el análisis, la interpretación de la información conseguida y luego la redacción en primera instancia. 

Principalmente la etapa recopilativa de información histórica fue por medio de entrevistas a los actores e informantes clave de las comunidades por medio de un instrumento con el fin de construir, una historia de tradición oral a lo interno de las comunidades. En esta etapa se desarrollaron alrededor de 270 entrevistas (repartidas en las 10 colonias), las mismas fueron entrevistas a profundidad. Estos testimonios en audio recopilan las historias, la tradición oral y por supuesto la complejidad del pensamiento mítico religioso de cada una de las comunidades abordadas.  

1.5 METODOLOGÍA

El recurso metodológico utilizado para la realización de este proyecto de investigación estuvo fundamentado bajo las normas de la Historia Oral (entrevistas, testimonios).  Este método consistió en recopilar una serie de entrevistas a través de un instrumento oral previamente estructurado. Para la construcción de dichas fuentes, fue necesario realizar una serie de entrevistas a personas contemporáneas a la época en cuestión. 

Por otro lado, las fuentes orales recolectadas fueron contrastadas con documentación y demás fuentes primarias desde tipo hemerográficas (revistas, periódicos), iconográficas (fotografías), y fuentes virtuales (diversas publicaciones en la internet).   
Esta metodología nos hace ver un poco el ejercicio de una historia local quizás concebida desde la antropología, dicho lo anterior se deduce que la historia en sus aspectos teórico-metodológicos, en cuanto a su fundamentación está basada en la teoría social. Igualmente se relaciona interdisciplinariamente con otras ciencias sociales, como la sociología y antropología, Dentro de la metodología empleada en los estudios históricos etnológicos se encuentran: el trabajo de campo, que nos permite conocer mejor la comunidad estudiada; la construcción de fuentes orales, producto de la recopilación de testimonios brindados por los pobladores, teniendo presente que la tradición oral representa, un importante papel en las investigaciones etnohistóricas, pero la garantía de verificalidad, depende de su confrontación con otro tipo de investigaciones o fuentes escritas existentes relacionadas con el tema. Por lo tanto la metodología de investigación estar basada en el trabajo de campo, con la triangulación de las fuentes orales con las escritas. 

Técnicas de recopilación y análisis de datos:  Básicamente consistió en la recopilación de testimonios brindados por los pobladores de la Comunidad, y una vez transcritas se convierten en fuentes orales. Que deberán ser confrontadas con las fuentes secundarias o primarias en el caso de encontrarse. Después de realizar esta primera parte de la investigación, se acudió a las generaciones más jóvenes para aplicar encuestas y la tabulación de éstas permitirá hacer un análisis hermenéutico de los datos, dicha interpretación deberá responder el último objetivo trazado.

1.6 MARCO CONCEPTUAL
Hondura cuenta con grandes lagunas sobre estudios históricos con enfoques locales, si tomamos en cuenta los avances teórico-metodológicos de las ciencias sociales en las últimas décadas, y la forma en cómo ha cambiado su visión hacia las sociedades al considerarlas ya no como objetos, sino como sujetos históricos, engendra en los(as) científicos sociales la incertidumbre de estudiarlas a profundidad, si lo que se busca es comprender las identidades ya sea locales, regionales o nacionales, en la actualidad, donde perfectamente podemos identificar la mezcla y composición de elementos variados y dignos de ser estudiados.

En el mundo actual los procesos de globalización, modernización, tecnologías, etc., son componentes de gran impacto en la pérdida o modificación de los patrones culturales, históricos y religiosos. La manera en cómo afectan negativamente en este aspecto, es alarmante, se abandonan ciertas costumbres y tradiciones que durante muchas generaciones se ha luchado por transmitir a las siguientes, y están siendo modificadas por prácticas deshumanizantes.

El legado histórico cultural hibrido americano y europeo es innegable en nuestros pueblos, para el caso, la conformación de la identidad del municipio de Distrito Central, es el interés de este estudio y en especial, nos intriga comprobar, si aún se conserva o se ha dejado en el olvido ese legado histórico y los procesos identitarios, desde las fundaciones en las localidades, que cada una presentan su propia perspectiva y visión de lo que es Honduras su identidad y dinámica, preguntándonos si estas han sido heredadas a sus generaciones más jóvenes, sumergidas en el consumo y la tecnología y el siglo XXI

1.6.1 CONCEPTOS.

Para comprender de manera más amplia la temática en estudio: De la Comunidades es necesario definir y analizar algunos conceptos como: leyenda, mito, aculturización, magia, mentalidades colectivas, vida cotidiana entre otros, con el fin de manejar una noción de ellos y entender su importancia, al ser concepciones que emanan de las sociedades mismas y de sus estructuras.
LEYENDA: 

La leyenda es comprendida como una narración oral o escrita con una mayor o menor proporción de elementos imaginativos, que generalmente quiere hacerse pasar por verdadera o basada en la verdad. Las leyendas nos permiten conocer las costumbres, sentimientos, ideales, actitudes y maneras de entender la vida de una sociedad, a través del tiempo y el espacio.


José Orlando Vallejo nos menciona que las leyendas son:

“un relato que se fundamenta en personajes presuntamente históricos, a los que se atribuyen aspectos pertinentes a los relatos míticos y que han llegado hasta nosotros a través de la trasmisión oral […] las leyendas hacen parte de la historia de los pueblos, en esencia reflejan los valores, creencias, costumbres y visiones que la gente tiene del mundo de acuerdo con su religión, cultura y raza.”

Tomando en cuenta lo anterior comprendemos que las características de una leyenda son: 

· Es una narración ficticia casi siempre de forma oral.

· Se transmite de generación en generación.

· Con frecuencia experimenta supresiones, añadidos o modificaciones.

· Contiene una base histórica y social.

MITO:

La idea de los mitos es que son narraciones de acontecimientos sagrados y protagonizados por seres superiores como los dioses, el mito es protagonizado por seres sobrenaturales o extraordinarios.

Se trata de un ordenamiento que articula en un mismo espacio y tiempo al hombre, la naturaleza y comprende un sistema de valores, que guía la acción de las personas hacia ciertos fines. El mito no excluye ningún elemento de la realdad: plantas, animales, hombres, cosas, todo es explicado de manera integral y simple.

Según Levi-Strauss el mito es algo que narra una historia, es una anécdota. Los mitos están sujetos a nuevas interpretaciones, ellos pueden ser contados de maneras diferentes.  El mito refleja dos realdades: una realdad social, porque crea relaciones estrechas entre los diversos aspectos culturales de la vida social y los códigos culturales y; una realdad natural, que refleja los principios fundamentales del espíritu.


El mismo José Orlando Vallejo establece que el mito debe cumplir con los objetos de: “hacer creíbles unos contenidos que no son sensibles ni evidentes, hacer pensable lo intangible y palpable lo invisible.”
 

Teniendo presente la explicación expuesta anteriormente, las características de los mitos son:

· Es un origen o relato oral.

· Sus detalles varían en el curso de su trasmisión, dando lugar a diferentes versiones.

· Tiene carácter religioso.
HECHICERÍA:

Es una forma de agresión no autorizada por la sociedad, la hechicería es un tipo de magia que se usa con propósitos antisociales o malévolos en contra el prójimo o sus posesiones.

ACULTURIZACIÓN:

El término fue creado por J.W. Powell un antropólogo estadounidense, para calificar los cambios observados entre los emigrantes en el siglo XIX. En los años treinta este concepto sería definido por antropólogos culturales interesados, en el choque o encuentro entre las culturas, así, empiezan a reflexionar sobre los procesos de aculturización. Ellos toman como primer elemento el contacto directo y continuo, refiriéndose al paso de elementos entre una cultura y otra. La nueva aportación trae consigo una reestructuración de los elementos y la aparición de nuevas formas de cultura producto de la unión.
 

MENTALIDADES COLECTIVAS: 

Carlos Cesar Trujillo explica que éstas, son el conjunto de instrumentos mentales disponibles por los hombres en una época y un lugar determinados.  Las manifestaciones de las mentalidades están dadas por las representaciones colectivas, como creencias, plegarias, mitos, cosmogonías, rituales, símbolos, cuentos, y todas ellas dependen de las épocas y los medios sociales. También se pueden definir como el acto de pensar, sentir, imaginar y actuar. Lo que interesa saber sobre las mentalidades colectivas es conocer a los actores de los hechos cómo estos hicieron lo que hicieron y porqué.

Sabiendo que la estructura de todo orden social se mantiene unida por un sistema de creencias y mitos, en necesario recurrir a la Historia y analizar sincrónicamente la dinámica de estas estructuras para comprender el fenómeno social. El pensamiento mítico-religioso se estudia dentro de un ámbito histórico-cultural en función de esquemas firmes, pero de creencias que pueden variar, por ende, abordaremos a continuación el contexto histórico centroamericano en relación con el tema y la época en estudio.

LA VIDA COTIDIANA

Todas las sociedades en espacio y tiempo dentro de sus sistemas, estructuras poseen guiones a los cuales sus vidas giran en torno a estas, lo que llamamos roles, papeles, rituales, rutinas en un intervalo de tiempo referencial y natural, el día, la noche, la semana, el mes, el año, la pubertad, la adultez, el consumo, el trabajo, el sexo, el género, la reproducción, la violencia, todos esos conceptos giran en torno a una construcción parcial de la época y el momento histórico que se vive.  

“La producción y reproducción de rutina –rituales, etiquetas, etc.– conduce al establecimiento de una cotidianeidad. Pero, insistamos en esto, lo cotidiano no es más que un aspecto de la vida cotidiana, aun cuando una parte importante de las actividades de la vida cotidiana consiste en el acondicionamiento y en el reacondicionamiento de aquél. Las actividades productivas y reproductivas de lo cotidiano constituyen así el primer tipo de dialécticas entre el acontecimiento y lo rutinario”
.

Esos son los conceptos básicos de los cuales esta investigación fue auxiliada durante su implementación. 
2. COLONIAS DEL DISTRITO CENTRAL ESTUDIADAS
Es necesario realizar un recuento de las 10 colonias de las cuales han servido como el objeto de estudio en esta investigación, en ese sentido hablamos de 10 Colonias que registran una alta peligrosidad, por la violencia acontecida en estas localidades, así como ser casas madres de maras y el crimen organizado. 
1. Colonia Canaán, Tegucigalpa. 1993.

2. Colonia Divanna, Comayagüela. 1955.

3. Colonia Los Pinos, Tegucigalpa. 1960.

4. Colonia Modesto Rodas Alvarado, Tegucigalpa. 1981.
5. Colonia Nueva Suyapa, Tegucigalpa. 1972.
6. Colonia Roberto Suazo Córdova, Tegucigalpa. 1981. 
7. Colonia San José del Pedregal “Zona El Pedregal”, Comayagüela. 1955.

8. Colonia Villa Cristina, Comayagüela. 1977.
9. Colonia Villa Franca, Comayagüela. 1977.

10. Colonia Villa Nueva, Tegucigalpa. 1980.

Estas diez colonias poseen tiempos de fundación, dinámicas, identidades y realidades muy distintas, lo único que las aglutina en esta lista es que todas poseen problemas relacionados con la violencia y marginación. Sin embargo, hay otro elemento y es su origen todas estas colonias son el producto de la necesidad de las personas por adquirir una vivienda en la transición desde lo rural a lo urbano y en las aspiraciones por percibir parte de las mieles del dinamismo económico que prometía la capital del país durante la segunda mitad del siglo XX. 
2.1 Historia Resumen de las 10 Colonias
2.1.1 Acercamiento a la Col. Canaán
La Colonia Canaán es una Colonia urbanizada que tiene sus origines en 1993, producto de una recuperación de tierra encabezada por Don Manuel de Jesús Ramírez, la misma tiene la extensión de 4 manzanas y está dividida en 4 sectores que se extienden a lo largo de la calle principal que lleva por nombre Jericó, el nombre Canaán es de origen bíblico hebrero que significa tierra prometida.

La recuperación de tierra comenzó un 9 de enero de 1993, planificada y llevada a cabo por el primer invasor y fundador Don Manuel de Jesús Ramírez Zelaya (actual presidente de la junta de agua de la Colonia). Junto a varios de los primeros habitantes/invasores y los principales miembros del patronato que fueron: María Gómez: Joel David Lagos (tesorero), Armando Aguilar (vicepresidente), Héctor Manuel Cuello (fontanero de la junta de agua), más alrededor de 60 a 70 personas, hicieron el primer intento de recuperar estas tierras y fueron desalojados por los militares en 7 ocasiones.

La Colonia posee todos los servicios básicos y fue logrado en menos de 2 décadas desde su fundación, actualmente ti más de 24 años la Colonia. De la cual los habitantes se encuentran muy orgullosos de pertenecer a esta. la comunidad ha crecido, conteniendo 1680 casas aproximadamente y cada casa con un aproximado de 8 personas, llegando a la cifra aproximada de 10,000 habitantes en la comunidad. La colonia Canaán se ha caracterizado por ser una comunidad de Lucha y es algo que desde su inició a través de la recuperación de tierra hasta el día de hoy no dejan de ser beligerantes, ante las problemáticas sociales como a las ajenas, tal es el caso que en 1997 se manifestaron por los aumentos contra la canasta básica tomando carreteras y haciendo diversos plantones y manifestándose frente a la casa presidencial y tomándose la embajada de los Estados Unidos.
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Imagen 1. Recorte del periódico El Heraldo del 25 de mayo de 1997, ahí se ve un testimonio de Manuel Ramírez, en donde asevera que no deben desestabilizar las economías, con aumentos ya que conduciría a la rebeldía popular.
Nota: fotografía de los manifestantes de la colonia Canaán, en una de sus movilizaciones. Al fondo aparece don Manuel con su característico pañuelo rojo.

2.1.2 Acercamiento a la Col. Divanna
Su fundación fue producto de una invasión en la década de 1950´s, para 1955 se encontraban ocupando el terreno, la mayor parte de los invasores eran del Barrio Villa Adela y otras personas que fueron comunicadas en el mercado zonal Belén y las colonias aledañas. Empezaron a recuperar la tierra a la cual se aferraron de manera tenaz.  Otra mayoría se había enterado por el correr de voz que se hizo en los mercados de Comayagüela. Para 1959 se hizo un llamado que realizo una Señora que se llamaba Doña Adela Rodríguez, ella difundió la noticia mediante Emisoras Unidas, para ese entonces la ocupación ya tenía por sobrenombre la Colonia de los Fuertes, (debido a que los desalojaron en muchas ocasiones y estos regresaban a invadir) cerca del año 1960 se hizo un comité, que no alcanzó la figura del patronato, el patronato se constituyó en 1961, A los 2 años de organización se comenzaron a perfilar las relaciones con la Municipalidad del Distrito Central aquí a pesar de que en ese tiempo era el alcalde era el Licenciado Ramírez y este no tenía buenos ojos para las invasiones/recuperaciones que en este momento histórico en plenos gobiernos militares y tras el derrocamiento de Lozano Díaz, los días del gobierno de Villeda Morales y el temor del fantasma comunista por todos lados, las acciones fuertes como la usurpación ilegal de tierra era un delito grave que conllevó a muchos de los vecinos de la colonia en sus inicios a terminar recluido en celdas por un tiempo prolongado. 

“El problema de la Tierra: Como se recordará, está populosa comunidad fue fundada a raíz de la desaparición del Lic. J. Ernesto Divanna, cuya muerte acaeció en el mes de septiembre de 1955 y la cual dio lugar a una serie de controversias y reclamos, relacionados con la cuantiosa fortuna del Lic. Divanna, ya que según las cláusulas de su testamento no existen herederos de ninguna naturaleza y solamente aparecían en el mismo, legados a favor de personas e instituciones de beneficencia”

Con ese fragmento la Alcaldía del D.C. se encargó de comenzar a comercializar la tierra con los invasores en un proceso de negociación efectivo. En donde se repartió el terreno con al menos un solar para cada invasor.  
2.1.3 Acercamiento a la Col. Los Pinos
La Historia de la Colonia comienza en los 60´s con los comuneros, que luego paso a ser invadida en los años 70´s y para los 80´s se constituye el patronato. La Colonia es el resultado de una invasión/recuperación de tierras provenientes de muchas partes, efecto secundario de los desastres causados por el huracán Fifí, personas de los sectores del Reparto y del Chile se vinieron movidos por la Alcaldía del D.C. sin embargo en un principio existían cinco o más casas y no había transporte porque no había calles, sino caminos reales.

“Esa es una de las historias que me cuenta también mi papá. Bueno, cuando algunos habitantes empezaron a agarrar terrenos, empezaron a encontrar respiraderos de mina. Mi papá me cuenta que ellos, en sus tiempos así de juventud, con unos amigos se fueron aquí en estos terrenos a buscar pues la entrada de las minas y sí, encontraron un lugar, una entrada, pero no accedieron por cuestiones de peligro, va; porque para entrar a la puerta había un abismo y había que poner unos tablones de madera y era peligroso. Tiraban una piedra y hasta al rato se escuchaba que caía, entonces sí hay esa historia que los Pinos tuvo alguna vez, en su momento, un sector minero porque si hay bastante, en algunas zonas, respiradero de mina. Creo que ya a estos tiempos la gente los ha tapado, verdad, por cuestiones de seguridad”
.

La calle principal al principio era de tierra luego la quisieron arreglar dejándola parecida a un callejoncito apuntan los vecinos en las entrevistas, no era una calle amplia, porque no había, ni buses, Era difícil buscar la salida de la colonia, las personas tenían que ir a otra colonia digamos a la Col. Villa Nueva, para poder salir…

Los “Cambios, de infraestructura pues, la colonia si mejoró un poco su calle principal, pero eso no fue hace mucho, eso fue entrando como en el año 2000, verdad. Eh, también han llego bastantes, antes quien entraba bastante era el FISH con proyectos de letrina y la colonia también un tiempo fue afectada por lo que fue el Mitch porque hay muchas zonas de riesgo. En gran parte de los Pinos hay muchas zonas de riesgo, así nombradas por COPECO, así ya dichas que son zonas de riesgo, entonces ahí si tuvo su impacto cuando el Mitch lo que es la geografía y la infraestructura de los Pinos. Ha avanzado en lo que es mejoras de las calles y en acceso como ser las gradas que se hacen. Eh, la escuela, la infraestructura de la escuela ha mejorado bastante
”.  Fue hasta el 2004 que finalmente se terminó la calle principal tal como la podemos ver hoy.      
Acercamiento a la Col. Modesto Rodas
Con un izar la bandera comenzó lo que es la historia, el inicio de la narración de la Colonia Modesto Rodas, como recuperación/invasión de tierra aconteció el 14 de febrero, el mismo día de los enamorados de 1981 y justo a las 12 de la noche
, hicieron una reunión todos los que se estaban organizando para ir al terreno, a realizar la recuperación de tierra. Sin embargo, ya había personas viviendo en este espacio previo a la misma recuperación de tierra en donde existían 3 casas desperdigadas por la zona y que pertenecían a familias que luego se añadirían y en la actualidad son miembros de la Colonia Modesto Rodas, el caso de Francisca Núñez y Pedro Espinoza ambos habitantes de la zona, previo a la misma invasión, hablamos en tiempo de 1979.

La mayoría de los participantes provenían de la colonia La Fraternidad, estos se reunieron en una escuela de la colonia mencionada, y estas primeras personas comprendían un listado de 170 valientes con las cuales comenzaron este proceso de recuperación y resultando un total de 262 lotes, todo eso fue en 1980-1982 suena poco, pero estos terrenos lo que costaban era alrededor de dos mil quinientos lempiras por lote en aquel momento. la Colonia recibió bastante ayuda del partido Liberal de Honduras, por eso los vecinos aceptaron que le pusieran Modesto Rodas, que en un principio tenía por nombre la Col. Villa San Valentín, nombre que les gustaría recuperar, pero ya no podían cambiarlo porque fue emitida la personería jurídica del patronato a nombre de la Col. Modesto Rodas Alvarado. 

Esta colonia se caracterizó por la organización, incluso llegando al punto de pensar en el futuro, que la colonia necesitaría centros educativos y comunales para desarrollar a sus habitantes, estos fueron los Lotes Comunales¸ lotes que se dejaron para el espacio del patronato, se dejó para la escuela. Se financió en los 8 mil lempiras mensuales que se le daba al banco y al señor Carlos Lanza Cepeda, dueño original del terreno, ya que nada fue regalado, para estas personas y eso quiere decir que todos los vecinos estaban de acuerdo y entre todos pagaron por estos terrenos.
Acercamiento a la Col. Nueva Suyapa
La Colonia Villa de Nueva Suyapa, como muchas otras comunidades en el distrito central es producto de una ocupación ilegal de tierra llamémoslo invasión o recuperación de tierras, estas dieron lugar a un paisaje urbano más complejo y abrieron el camino al derecho a la vivienda, los primeros es decir los fundadores de dicho proceso de ocupación y recuperación fueron los señores Don Elijio y Don Julian eran hermanos, aparentemente los primeros invasores que comenzaron a querer organizar y en dicho proceso de fundación fueron trabajando juntos. Después de ellos llegó Don Juan Luis, estos tres personajes organizaron y fundaron la Nueva Suyapa. 
Algo interesante es la proactividad de la organización vecinal en la comunidad, el patronato de vecinos tiene muy bien conservado un archivo local, que posee toda la documentación de la entrada y salida de los mayores procesos que transformaron la Colonia, en los cuales se pueden leer, las gestiones, los imprevistos, carencias y por supuesto los logros que han conseguido como comunidad, tanto es su manejo de la información que años antes redactaron una cronología resumida de lo más relevante y trascendente de la historia en la Colonia; El 10 de noviembre de 1972, un grupo de personas se organizaron para hacer un asentamiento campesino dirigido por la Asociación Nacional de Campesinos de Honduras “ANACH” pero un decreto #165 preveía asentamientos en las zonas urbanas por tal razón el 1° de Mayo de 1973 fueron desalojados por orden del Distrito Central, (Alcaldía Municipal en la actualidad), participaron de este desalojo 51 automóviles y 200 cuerpos policiales, a los cuales deshicieron 164 casas y 4 casas quemadas todos los materiales fueron decomisados. Para 1974 se organizó el patronato a fin de negociar con la familia Suárez las tierras ocupadas, en el mismo periodo se inició, la construcción del Kínder Monserrat y la Escuela Víctor F. Ardón, sincrónicamente se hizo el levantamiento topográfico, para la apertura de calles y la distribución de lotes del terreno, Ya en 1975 se comenzaron a romper las calles labor que tomo 4 meses y 20 días, para dicho año una familia trae la primera línea de luz eléctrica en el sector #2 de la Colonia, en ese mismo año entraron la ruta de buses, para 1976 la comunidad se toma el puente interrumpiendo el transito ya que este era la calle hacia el Paraíso y la Frontera de las menos en protesta ya que aquí se ubicaban el Crematorio Municipal.
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Ya en 1987 el Crematorio fue retirado de la zona, para inicios de los 90´s se legaliza la tierra pasando los derechos de propiedades al patronato de esta Colonia, en 1991 justamente un 27 de enero siendo presidente Juan Luis López, Firmó un contrato de cunetas con el FIHS con los Ingenieros Omar y Larios con una cantidad de 2350mts en la calle principal. 
Nota: Invitación por parte de Patronato de la Colonia Nueva Suyapa, a la Lectura y socialización de la personería jurídica, así como el protocolo de dicho evento
.
En 1999 da inicio el proyecto de agua dulce supervisado por el SANAA, en el 2004 se logra pavimentar la calle principal para que en el 2005, la Colonia reciba el internet por primera vez y sincrónicamente se construye la nueva posta Policial
.
Acercamiento a la Col. Roberto Suazo Córdova
La Colonia Roberto Suazo Córdova es el resultado de una invasión/recuperación de tierra, que aconteció el 11 de junio de 1981, una acción encabezada Don Manuel de Jesús Ramírez y otras 14 personas más. En sus comienzos se llamó 11 de junio, pero para tener el favor del gobierno en turno en los 80´s le cambiaron el nombre a Roberto Suazo Córdova.
El terreno era en su mayoría grandes montarrales, cuando se corrió la noticia de la invasión la gente comenzó a llegar y seguir el llamado de la bandera de la recuperación de tierra, como equipo entendemos que esto evidenció la necesidad de salir de los cuartos de alquiler en esa época y que ese era el objetivo que la gente dejara de alquilar, por algo que no es suyo. Las 15 personas esperaban que el grupo creciera por lo que cuidaban día y noche las casitas de plástico.
Al inicio de la invasión eran 15 personas, pero realmente fueron solo 3 dirigidos por Don Manuel, “La colonia se funda con un grupo de personas que no superaban las 30 o 40. El terreno era solo un montarral. Entonces toco medio chapear y a hacer calles”
 Como vecinos organizados tuvieron que ir a hablar con los dueños de los terrenos, aquellos eran, los Matamoros y los Lara. Llevaron a cabo una reunión donde se nombró a las personas para ir a negociar. La comunidad con esa noticia estaba alegre porque iban a tener su pedacito de tierra, ya que sufrieron varios aguaceros, tormentas, desalojos y que les quemaran sus casas improvisadas de plásticos y cartón.
Ya habiéndose solucionados los problemas con los desalojos y con los dueños originales, se pudo dar lugar a una instalación total de la colonia, por lo que tras un tiempo llegó la ayuda de parte de Canadá que realmente se hizo sentir en la Suazo Córdova pues vinieron unas personas del país de la hoja de maple y comenzaron a facilitar ayudas, a través de ellos se construyó el patronato, se edificó el Kínder. Ellos consiguieron mucho incluso construir La Escuela Santa Margarita. Fue por parte de estas personas de Canadá que trajeron estas grandes ayudas y que hoy en día existen. Durante el Mitch se sufrió bastante en la colonia un deterioro debido a los deslizamientos, muchas casas se destruyeron igual en la misma parte de los deslizamientos.
Acercamiento a la Col. San José del Pedregal “Zona El Pedregal
La Colonia es el resultado de un programa en los años 50´s que tenía por objetivo generar viviendas accesibles al ciudadano mediante la inscripción en el INVA (Instituto Nacional de la Vivienda) y por medio de trabajo grupal. Un origen similar a lo que fue la colonia Kennedy, la 21 de octubre y posteriormente como estamos refiriéndonos la San José del Pedregal. toda aquella persona que quería adquirir una vivienda tenía que venir a trabajar una o dos veces por semana con el INVA. En aquel entonces era el Instituto Nacional de la Vivienda, el que quería vivir en una casa se les adjudicaba y se les daba su vivienda con el requisito de hacer una obra o trabajar también ayudando a zanjear para hacer las mismas viviendas. Al inicio esta colonia le decían “autoconstrucción”, porque venían los fines de semana a trabajar las que serían sus mismas casas.
“El INVA fue quien construyó y quien corrió con los gastos, porque cada obrero que trabajaba debía devolver lo recibido, así como someterse a un concurso para que no existiera conflicto a la hora de la entrega. El que trabajo en esa casa en ese tiempo, ellos les entregaban con llave y todo y se pagaban 16 lempiras con 3 centavos mensuales”
. La imagen que nos dejaron ver las entrevistas es que a través del programa del INVA muchos se hicieron de su propia casa, nos proyectaron que fue una faena agotadora, de trabajo para adquirir su casa y de un gran papeleo para obtener su vivienda social, uno de los fenómenos es que en ese momento la Zona el Pedregal estaba o se considerada, muy alejada del Centro de la ciudad, lo que significó que los niveles de comunicación viales fueran en un inicio algo problemáticos y esto afecto en sus modos de vida. 
Las modificaciones a estos han sido grabadas en la superficialidad del aspecto/apariencia de un horizonte edificado con hogares, rotondas, puentes y 19 colonias, que hoy se encuentran aglutinadas en un espacio de organización multisectorial, en donde los líderes y representantes de cada Colonia se reúnen una vez por mes y desarrollan agendas en pro de las comunidades convergentes. Actualmente se ha convertido en un centro urbano comercial y que trasladarse a este ya no incurre en ningún problema para cualquier habitante del Distrito Central.
Es interesante, ver que para obtener su vivienda primero tuvieron que trabajar e incluir a toda su familia, en la limpias de solares y el trabajo pesado, para obtener tras muchas fechas posteriores su propia casa, lo cual a todos los habitantes sin ninguna duda, les pareció un cambio significativo en sus vidas, dentro de las dinámicas de vida de la nueva comunidad, fue algo sensible los asuntos del agua potable, “Aquí nosotros tomábamos agua del rio la acabamos, si se ponía rojo era puro lodo, hicimos una huelga y nos íbamos a poner a Camosa a no dejar pasar a nadie”
. Hasta que el SANAA fue a poner el agua, esto es algo que todas las entrevistas apuntaron en que se quejaron de la mala agua que tenía la Zona que no podían cocinar con ella. impresionantemente es lo que se derivó de dicha situación, ya que terminó en una lucha por el servicio básico, que se realizó dentro y fuera de la colonia, ya que llegaron al punto de tomarse las instalaciones del mismo SANAA.

Acercamiento a la Col. Villa Cristina.
En un comienzo la zona que hoy es Villa Cristina era una gran arboleda, en donde había un montón de árboles de roble, encino, ocote, supuestamente el terreno estaba pensado convertirse en un cementerio, por sus dueños originales, pero después surgió el reclamo de tierra por el militar Villa Franca colina debajo de lo que hoy es Villa Cristina.
La colonia inició con un paisaje comprendido por varios cerritos, en los cuales solo habían alrededor de 10 a 20 casas, como mencionamos esta Colonia es parte del mismo proceso urbanístico que Villa Franca, sin embargo esta tuvo una diferente dinámica de identidad y de autorregulación, la primera persona que se le adjudica, es a dos personas a Don Chavito uno de los primeros pobladores de apellido Bustamente y a Guillermo Erazo. Este terreno se pudo obtener por Doña Cristina familiar de Don Tiburcio Carias Andino, la Familia Carias había nombrado esto como de ellos, para los años 70´s Doña Cristina se dispuso a entregar/vender solares llamando a la gente a negociarlos. 

¿Por qué el Nombre?  antes de 1977 al terreno se le había puesto Tiburcio Carias Andino porque era del general Carias y quien vino a pelear aquí fue la nuera Cristina de Carias. Según se reveló Doña Cristina era la dueña viene llamándose así hace aproximadamente 25 años que comenzó a popularizarse Villa Cristina. 

Una entrevista nos compartió “Tengo 40 años de vivir aquí. Yo fui el primerito que hizo casa allá abajo. Compré la tierra a 4 lempiras, la vara”
 he ahí el testimonio de la primera persona que adquirió tierras mediante Doña Cristina. Tras tres meses de estar en la zona Don Guillermo, llegó Don Toño, de allí llegó Don Juan, luego llegó otro que se llamado Israel. De allí les llegó Don Chente “Don Guillermo le estaba comprando a Doña Cristina. Resulta que Doña Cristina estaba a punto de perder estos terrenos ya que se encontraba con una deuda con el Estado. Una deuda en 60 mil pesos por ese terreno”
  En parte gracias a eso Don Guillermo llegó a negociar la construcción de la primera vía de comunicación que iba a tener la Colonia, y así fue cometido, “En una visita que le hice a doña Cristina, le digo, doña Cristina, usted cree que me pueda brindar su nombre. Que lleve su nombre eso, colonia Villa Cristina, le digo yo. Está bien, pero démelo con firma, le digo yo. Sí, está bien, póngale. Con consentimiento de ella fue”
. De ahí el nombre de la Colonia. 
Acercamiento a la Col. Villa Franca.
La fundación de la Colonia Villa Franca tiene un recorrido de lo más interesante, nos referimos a que tiene su origen por una invasión no de unos desposeídos casuales, que reclaman terreno en donde asentarse, sino que se trata de una empresa comenzada por un militar de apellido Villa Franca,
 en las cuales su descendencia tiene mucho peso en la comunidad, ya que la Colonia lleva por nombre el apellido de tan astuto soldado. 

A partir de este suceso de reclamo hecho por el militar Santiago Villafranca, muchos otros se sumaron de diferentes procedencias, con la aspiración de asentarse en un espacio dentro de las cercanías y las mieles del comercio de la Capital del país, los entrevistados ofrecieron una percepción desde la colonia, que todos los habitantes su vida gira entorno a ser mercaderes, del circuito de Comayagüela, “Pasan para arriba, y luego a las dos pasan para abajo, porque la mayoría de esta colonia son negociantes, pues, mercaderes”
 aunque sus aspiraciones fueran esas, los miembros que comenzaron a reclamar tierras para hacer sus hogares, según nos cuentan muchos cayeron presos, por delito de invasión, usurpación a propiedad privada, incluidos miembros de las juntas vecinales y el patronato recién establecido, estos hicieron los asuntos en el caso e incluso ganaron los títulos de las propiedades donde ahora residen haciendo una gestión de lo más exitosa, dentro de la estructura estatal para que llegase su dominio pleno de la propiedad de sus viviendas, aunque este haya tomado casi dos décadas. El primer servicio que fue satisfecho fue el proyecto de Luz, que fue autogestionado, por la emergente comunidad reuniendo dinero entre los vecinos, recién establecidos durante la invasión de 1977-1978. Para el proyecto de agua se requirió de muchos esfuerzos de parte de la comunidad. Una de las personas que tomamos como referente de la comunidad es Doña María Rodríguez “en el proyecto de agua potable, yo estaba en un comité en el PD, en misión Mundial. Entonces Visión mundial ayudó, yo era una de las de la directiva nosotros íbamos a trabajar, Y a dar seguimiento en la cuestión de los tanques para el agua, Hay unos en Villa Cristina, otros en Villa Franca, todos los miembros iban apoyando, todos los miembros de la comunidad participábamos de una u otra manera de si siempre estábamos unidos, porque aquí siempre han existido varios grupos, entonces, todos los grupos nos uníamos a ayudar, a ver en qué quedamos, y así es que nosotros íbamos haciendo las cosas nosotros íbamos a trabajar en Tegucigalpa, Y la que no podía un día pues se le daba a otro”
. 
Acercamiento a la Col. Villa Nueva
Para comenzar debemos partir por su nombre ¿por qué el nombre? Se debe según nos relataron las entrevistas que allá arriba se llama Villa Vieja, y como ya estaba y aquí es cerca, pero es un espacio nuevo, se le dio el nombre de Villa Nueva, Los promotores de la invasión fueron Don Genaro y Don Roberto Cabrera, los principales involucrados, en lo que se desarrolló el campamento, un campamento que duró semanas en lo que se preparaban para dar el siguiente paso a la recuperación de tierras y como estas eran tierras que no tenían dueño, dicho campamento se hizo por donde hoy es las Villas del Sol. Ahí estaba lo que era “El empalme” en ese entonces; el empalme era la única tienda que proveía víveres y suministros en los inicios de la Colonia.  
En el campamento las mujeres tomaron el rol de estar haciendo la comida y servir café a los varones y estos en cambio se iban a patrullar los terrenos de arriba, como a los 15 días de estar en el campamento llego la noticia “Bueno, pues cada quién vaya busque su pedazo de tierra que va a agarrar.” Aparentemente todos querían quedarse en la parte de abajo junto a la orilla del empalme (por comodidad), pero llegaron unos señores y notificaron “Miren, pueden construir donde ustedes quieran, pero con los años esto va a cambiar, aquí va a pasar un anillo, va a pasar una carretera; Sí se les va a reconocer, pero si pueden irse más arriba, váyanse porque aquí va a pasar un anillo y esta colonia va a quedar en medio de colonias residenciales,” dicho y hecho porque la Villa Nueva está ahora en medio de colonias residenciales porque está la San Juan, está la Guaymuras, está la Bella Oriente y hay muchas otras colonias como la residencial Honduras, el Hato y la Kennedy. 

Así justamente se hicieron de tierra los que invadieron Villa Nueva el 18 de mayo de 1980, esa es la fecha de la fundación. Para ese entonces el patronato, tuvo su primer presidente de patronato que fue Roberto Cabrera. Después de él vinieron muchos más, por lo que se fueron quedando y hasta convertir aquí en la Colonia Villa Nueva, que inició con apenas unas 200 a 300 personas que fueron los que dieron cuerpo al campamento ahora es la Colonia más grande y populosa de Centroamérica.

3. Lecciones Aprendidas y Reflexiones.
En base a esta experiencia y la aplicación de la oralidad en desarrollar una historia y relatos de vida locales a una realidad determinada, es posible comprender los alcances y limitaciones que existen al momento de desarrollar una historia local. También quiero apuntar a que los efectos transformadores de la aplicación de este tipo de esfuerzos fueron sensibles en las comunidades estudiadas es decir que los símbolos cohesionadores encontrados en la recopilación de esta historia oral han salido a relucir y estos han servido para reencontrarse con la identidad que los vecinos de estas colonias poseían, pero no ejercían conscientemente. Desde la Historia observamos la capacidad y el potencial de estar responder a problemáticas sociales actuales con metodologías y aportes desde la historia.
En cuanto al aprendizaje como investigadores de la historia debemos de proceder ver el trabajo de campo, como un territorio amplio que nos invita a hacer aportes desde la historia, dejar de concebirlo como ajeno y propio de los sociólogos y los antropólogos o de los trabajadores sociales. Los historiadores debemos dejar la comodidad de los archivos y nuestros escritorios, comenzar a vislumbrar posibilidades y nuevas aplicaciones a las fuentes, disminuir las narraciones únicas dedicadas al poder y la riqueza, dando un paso a una historia orientada a la diversidad, más cercana a una historia social y cultural. 

La oralidad como una herramienta y la vez sirve como una ruta metodológica con la que se puede transcender en lo cotidiano, escudriñar en los imaginarios y mentalidades colectivas. Por ende, debemos de revalorizarla y no subestimarla en vista que las fuentes orales aportan y dan un realce a otras fuentes ya sean estas documentales, iconográficas o secundarias. 
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